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1 ввЕдЕниЕ

1.1 Настоящtц инструкция распространяется на систему измерений ко.тпачества и

параметров сухого отбензиненного газа, передаваемого в магистральньй газогIровод

ооо кгазпром Трансгаз Самара>, и природного гil}а, принимаемого с магистрального
трубопровода ООО кГазпром Трансгаз Салара>, заводской N9 40.740.000, изготовленную
ооо нтФ кБДКС>, г. Самара, принадлежащую ЗАО кОтрадненский ГПЗ), и устЕшавливает
методику первичной, периодической поверки при вводе в эксплуатацию и при эксплуатации,
а также после ремонта.

|.2 Система измерений количества и параметров сухого отбензиненного газа,

передаваемого в мЕгистральный гtвопровод ооо кГазпром Трансгаз Сшлара>, и природного
газа, приНимаемогО с магистральногО трубопроВода ООО <Газпром Трансгаз Самара> (далее
_ сикг) преднЕвначена дJUI автоматизированного измерения объемного расхода (объема)

сухого отбензиненного газа (далее - Сог) и природного газа при рабочих условиях и

приведения объемного расхода (объема) Сог и природного газа к стандартным условиям по

гост 29з9-6з.
1.3 В состав СИкГ входят:
- блок измерительньD( линий (далее - БИЛ), состоящий из двух рабочих иЗмеРИТеЛЬ-

ньrх линий (далее - ИЛ): Dy l50 (далее - ИЛ l) и D, 50 (далее -ИЛ 2), предназначенноЙ для
измерений только в реверсном режиме работы СИКГ, а также одной резервной ИЛ Dy 150

(да_rrее - ИЛ 3);
- система отбора проб;
- сои.
СИКГ состоит из измерительньD( каналов (да-пее - ИК), в которые входят слеДУющие

средства измерений (далее - си), установленные на рабочих и резервнойил:. счетtIики газа

ультразвуковые Flowsic 600 (даrrее - Flowsic 600) (Госреестр ]ф 43981-10), установленнЫе На

ИЛ | иИЛ3; расходомер-счетчик вихревой объемный YEWFLO DY (лшее - YEWFLO DY)
(Госреестр }lb 17675-09), установленный на ИЛ 2; преобразователи давпения измерительные

СеrаЬаr S PMP7I (далее - СеrаЬаr S) (Госреестр JФ 41560-09); преобразователи измеритель-

ные ТМТ82 (Госреестр Nэ 50l38-12) в комплекте с термопреобразоватеJIями сопротивления
платиновыми TR61 (Госреестр М 49519-12): хроматограф газовьЙ промышленныЙ
PGC 90.50 (Госреестр }lb l4б04-10); анализатор температуры точки росы влЕги и углеводоро-
дов CONDUMAX II (Госреестр М 25918-13).

В состав СОИ входит контроллер измерительный FloBoss 107 (далее - FloBoss 107)

(Госреестр М 14661 -08).

1.4 Поверка СИ, входящих в состав сикг, осуществJUIется в соответствии с мето-

дик€lпdи поверки на данные си. сикг на месте эксплуатации поверяют в соответствии с

настоящей методикой.
Интервал между поверками СИ, входящих в cocTElB СИКГ, - в соответСТВиИ С

описtlнLulми типа на данные СИ.
Интервал между поверками СИКГ - 2 года.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны быть выполнены операции, приведенные в

таблице 2.1:
Таблица 2аблица 2 ии

Ns п/п Наименование операции
Номер пункта

методики поверки

l Проверка технической документации 7.|

2 внешний осмотр 7.2
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М п/п Наименование операции
Номер пункта

методики поверки

J опробование 7.з

4 Определение метрологических характеристик СИКГ 7.4

5 Оформление результатов поверки 8

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проведении поверки применяют этtlлонные и вспомогательные СИ, приВе-

денные в таблице 3.1.

3.2 ,Щопускается использование других СИ, по своим характеристикЕlм не уступulю-
щие укшанным в таблице 3.1.

3.3 Все применяемые СИ должны иметь действуlощие свидетельства о поверке.

Таблица 3.1 . Эталонные и вспомогательные СИ.

Jф п/п
Наименование этЕIлонного и вспомогательного СИ, метрологические и

технические характеристики

l Барометр-анероид М-б7 с пределап.rи измерений от бl0 до 790 мм рт.ст.,
погрешность измерений *0,8 мм рт.ст., по ТУ 2504-1797-75;

2
Психрометр аспирационный М34, пределы измерений влажности от 10 до

l00 %. погDешность измеDенпiт+5 Yо:

J
Термометр ртутный стеклянньй ТЛ-4 (},lb2) с пределЕlми измерений от 0 до

55 ОС по ГОСТ 28498-90. Цена деления шк.tлы 0,1 ОС;

4

Калибратор многофункциональный MC5-R с HART модулем:
- диапчlзон воспроизведения силы постоянного тока от 0 до 25 мА, преде-

лы допускаемой основной погрешности воспроизведения t(0,02 О/о показания *
l мкА);

- предел измерений количества импульсов 9999999.
Примечание: дJuI проведения поверки выбирают эт€lлонные СИ с диапазонаМи

измерений, соответствующим диапазонtlм измерений СИ, входящих в поверяемую СИКГ.

4 ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ТРЕБОВАНИЯ
К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 При проведении поверки необходимо собrподать следующие требования:
- корпуса применяемьгх СИ должны быть заземлены в соответствии с их

инструкциями по экспJryатации;
- ко всем используемым СИ должен быть обеспечен свободный доступ ДJuI

зtвемления, настройки и измерений;
- работы по соединению вспомогательньD( устройств должны выполняться До

подключения к сети питания;
_ к работе должны допускаться лица, имеющие необходимую квaлификацию и

обученные работе с СИКГ, изrIившие эксплуатационную документацию на СИКГ И

средства поверки, а также прошедшие инструктаж по технике безопасности в установленном
порядке и оснащенные средствами индивидуальной защиты;

- указания, предусмотренные <правилами технической эксплуатации электроуста-

новок> и кправилaми техники безопасности при эксплуатации электроустановок)), а также

инструкцИями пО эксплуатации оборулования, его компонентов и применяемьIх средств

поверки.
4.2 Прп проведении поверки соблюдают требования по безопасности, проиЗВОД-

ственной санитарии и охране окружающей среды, действующие в ЗАо кОтралненский ГПЗ>,

а также требования действующих правил и нормативньIх докуп{ентов в области охраны тРУДа
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и промышленной безопасности, в области пожарной безопасности, в области охраны окру-

жающей среды.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:

- температура окружчlющего воздуха

- относительнzUI влажность

- атмосферное давление

20*5,с
от30до80%

от 84 до 106,7 кПа

5.2 Вибрация, тряска, удары, накJIоны, электрические и магнитные поJUI, кроме

Земного, влияющие на рабоry приборов, должны отсутствовать.
5.3 Параrr,rетры электропитЕlния СИКГ должны соответствовать условиям примене_

ния, )rказанным в экспJryатационной докуI!{ентации предпрvýпия - изготовитеJUI.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 Подготовка к поверке СИКГ.
Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные операциИ:

- этtlлонные Си и сикг вьцерживают при температуре укшанной в п. 5.1 не менее

0,5 часа, если время их вьцержки не укшчшо в инструкции по эксплуатации;
- этtlлонные СИ и СИКГ устанавливtlют в рабочее положение с соблюдением указа-

ний эксплуатационной документации ;

- осуществJuIют соединение и подготовку к проведению измерений этаrrонньпr СИ и
СИКГ в соответствии с требованиями эксплуатационноЙ докуплентациЙ на них.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Проверка технической документации.
При проведении проверки технической документации проверяют:
- наличие эксплуатационной докуN{ентации на СИКГ;
- наJIичие паспорта на СИКГ;
_ нtulичие свидетельства о предьцущей поверке СИКГ (при периодической пОВеРКе);

- наличие методики поверки на СИКГ;
- наличие паспортов СИ, входящих в состав СИКГ;
- наJIичие свидетельств о поверке СИ, входящих в состав СИКГ.

7.2 Внешний осмотр.
7.2.1 Прп проведении внешнего осмотра сикГ контропируют выполнение требова-

ний технической докуI\{ентации к монтажУ СИ, измерительно-выtIислитольньD( и связующих

компонентов Сикг.
7.2,2 При проведении внешнего осмотра сикг устанавливают состав и комплект-

ность СИкГ.
проверку выполняют на основании сведений, содержаrцихся в паспорте на Сикг,

При этом контролируют соответствие типа СИ, указанного в паспортах cocTtlвHbrx частей,

записям в паспорте на СИКГ.
7.2.З Результаты проверки считают удовлетворительными, если внеШниЙ ВИД,

маркировка и комплектность сикг соответствуют требованиям технической докрlентации.
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7.3 Опробование СИКГ.
'7.З.| При опробовании проверяют работоспособность сикГ в соответствии С

технической докуплентацией предприяТия-изготоВитеJUI без определения метрологических
характеристик.

7.3.1.1 Привести СИКГ в рабочее состояние в соответствие с технической

докуплентацией предприятия-изготовитеJUI на сикг. Проверить прохождение сигнzlлов

средств поверки, имитирующих измерительные сигнtlлы (от 4 до 20 мА, импУльСнЫе).
'7 .З.1.2 Проверить на дисплее СИКГ, показания по регистрируемым в соответствии с

конфигурацией сикг параметрам технологического процесса: давления, температуры,

расхода.
7 .З .l .З Результаты опробования считt}ются положительными :

- если при увеличении/уrиеньшении значения входного сигнала (от 4 дО 20 МА,

импульсного) соответствующим образом изменяются значения измеряемой величины на

информационном дисплее СИКГ.
7.3.2при опробовании проводят подтверждение соответствия программного обеспе-

чения (ПО) СИКГ.
7.З.2.1 Проверяют подлинность и целостность ПО СИКГ сравнением контрольнОЙ

суммы с исходной, которtц бьша зафиксирована при испытаниях в цеJIях угверп{ДениятиrIаи
отражена в описании типа.

7.3,2.2 Проверяют возможность несанкционировzIнного доступа к ПО СИКГ и
нztличие авторизации (введение логина и пароля), возможЕость обхода авторизации, реакцию
ПО СИКГ на неоднократный ввод неправильного логина и (или) пароля (аугентификация).

'7 .З .2.З Результаты опробования считЕtются положительными:
- если контрольнаlI сумма совпадает с исходной (которая бьIла зафиксироВана пРИ

испытаниях в цеJIях угверждения типа и отражена в описании типа);
- если искJIючается возможность несанкционированного доступа к ПО СИКГ и

обеспечивается аутентификация.

7.4 Определение метрологических характеристик.
при определеt{ии метрологических характеристик должны бьrгь выполнены

операции, приведенные в таблице 7.1.

Таблица 7. l

7.4.1 Определение метрологических характеристик первичньD( ип (си), входящих в

состав сикг.
7.4.1.1Определение метрологических характеристик первичньD( ип (си), входящих

в состаВ сикг' проводяТ в соответСтвии С нормативНыми докУNrентzlмИ на поверку данньй
СИ (проводится в сJrrIае отсутствия действующих свидетельстВ о поверке СИ).

7.4,\.2 Результаты испытаний считаются положительными, если определенные

метрологические характеристики си сикг не вьIходят за пределы, указанные в паспортах

на данные СИплп имеются действующие свидетельства о поверке СИ.

}lb

пlп Наименование операции Номер пункта

l
Определение
измерительньIх
состав сикг,

метрологических
преобразователей

характеристик первичньD(
(далее - ИП) (СИ), входящих в 7.4.|

2 7.4.2

J
Определение относительной погрешности СИКГ
объемного расхода (объема) СОГ и природного газа,

стандартным yсловиям.

при измерении
приведенного к 7.4.з
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7.4.2 Определение основной погрешности ИК сикГ (объема (объемного расхода),

давления и температурьD.
7.4.2.t Определение основной относительной погрешности иК давления,

температуры СИКГ.
7.4.2.|1 Отключают первичные ИП ИК СИКГ и подкJIючают средства поверки К

соответствующим KaEEUI€IM, включtш линии связи. С помощью калибратора устанавливtlют на

входе канала ввода аналогового сигнала (силы постоянного тока от 4 до 20 мА) сикг
электрический сигнал, соответствующий значениям измеряемого парап{етра. Задают не

менее пяти значений измеряемого параN,{етра, равномерно распределенньIх в пределulх

диttпазона, вкJIючЕuI крайние точки диапазона. В качестве реперных точек принимаются

точки соответствующие | уо, 25 уо, 50 оh, 75 о/о п 99 О/о ДПаПаЗона входного аналогового

сигнала (от 4 до 20 мА).
,7.4.2.|.2 С информационного дисплея сикГ считывают значения входного сигнаJIа.

7.4.2.|.3 По резулЬтатап{ измерений, выполненньD( в соответствии с * 7.4.2.t.|

настоящей методики, в каждой реперной точке вьIIIисJIяют приведенную погрешность

преобразОваниЯ ToKoBbD( сигнtIлоВ в показанИя давления и температуры по формуле

где I,

т _т
Y,=Щ.100%' I.o - I.,n

- покtвание калибратора в l-ой реперной точке, мА;

т = 
I'*-I'in .(Ч."-P.in)*l.in

^изм - р _D \
^ mах ' miп

(7.1)

(7.2)

[r*' Irin - максимчшьное и минимttльное

аналогового сигнала, мА;
значения грЕlницы д{апшона

[nr" - значение тока, соответствующее покЕванию измеряемого параметра

сикг в i_ой реперной точке, мд. рассчитывают по формуле (7.2) лри

линеЙноЙ функции преобрzвования

где

7.4.2.I.4 Результаты поверки считаются положительными, если рассчитЕшнаJl
приведеннчUI погрешность дJUI каждого кан€}ла ввода аналогового сигнала (силы постоянного

,o*u о, 4 до 20 мд) ИК давления, температуры сикГ не вьгходит за пределы *0,1 7о.

7.4.2.| 5 Пределы доIryскаемой основноЙ приведенной погрешности ИК давления

СИкГ выtIисJuIют по формуле
(7.3)

ГДе Yпп пределы основной приведенноЙ погрешности преобрЕвоватеJtя давления

измерительного СеrаЬаr S PMP7I, %;

пределы допускаемой приведенной погрешности контролпера измеритель-

ного FloBoss 107 при преобразовании токовьrх сигнЕIлов в значение физиче-

ской величиньl,О/о. Определяется по формуле (7.1).
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- максимальное значение измеряемого параN,Iетра, соответствующее макси-

мЕrльному значению границы диапазона аналогового сигнаJIа ( Ir* ), в
абсолютньтх единицах измерений ;

- минимальное значение измеряемого параметра, соответствующее мини-

мальному значению границы диапазона аналогового сигнzlла (I*), в

абсолютньтх единицах измерений ;

- значение измеряемого параметра, соответствующее задаваемому аналого-

вому сигналу (силы постоянного тока от 4 до 20 мД), в абсопютньD( еди-

ницttх измерений. Считывают с информационного дисплея Сикг.

Yl

Yик(р) = JYnn' *Т,



7.4,2.t.6 Результаты поверки считtlются положительными, если рассчитаннЕUI основ-
нzuI приведенная погрешность каждого ИК давления СИКГ не вьD(одит за предельт+0,|25 О/о.

7.4.2.|.7 Прелелы допускаемой основной приведенной погрешности ИК температу-

ры СИКГ вьIIмсJIяют по формуле

(7.4)

выполненньD( в соответствии с п. 7.4.2.2.|
погрешность подсчета количества импульсов

(7.7)

где til, t"t

Д/,

bt,

Т ц,sл

- нижний и верхний пределы измерений (калибровки) СИ температуры, oL,

- максимальный предел допускаемого откJIонения от НСХ сенсора TR61, ОС;

_ пределы допускаемой абсолютной погрешности аналогово-цифрового

преобрzLзования преобра:}оватеJuI измерительного ТМТ82, ОС;

- пределы допускаемой приведенной погрешности цифро-аналогового

преобразовtlния преобрtвоватеJIя измерительного ТМТ82, %;

Tt - пределы допускаемой приведенной погрешности контроллера измеритель-

ного FloBoss 107 при преобрtr}овании токовьгх сигнаJIов в значение физиче-

ской величиньl,О/о. Опрелеляется по формуле (7.1).

7.4.2.1.8 Результаты поверки считаются положительными, если рассчитаннiul
ocHoBHalI приведенншI погрешность каждого ИК температуры сикГ не вьIходит за пределы

+0,4| о^.

7.4.2.2 Определение основной относительной погрешности ИК объема (объемного

расхода) СИКГ.
7.4.2.2.1, Отключают счетчик гчва ультразвуковой Flowsic 600 (либо расхоДомер-

счетчиК вихревой объемный YEWFLO DY) и подключают средства поверки к соответству-
ющим KaH€UIaJ\.l, вкJIючtц линии связи. С помощью ка-пибратора подается последовательность

из 10000 импульсов ilмплитудой 5 В, предусмотрев синхронизацию начzша сЧеТа.

7.4.2.2.2 С информационного дисплея сикГ считывtlют количество подсчитанньD(

импульсов.
7.4,2,2.3 По результатам измерений,

настоящей методики, вьгIисJшIют абсолютную
по формуле

Ап=Ппr"-П.*, (7.5)

количество импульсов, подсчитанное контроллером измерительным
FloBoss 107, имп.;
количество импульсов, заданное калибратором, имп.

,7.4.2.2,4 Пределы основной относительной погрешности преобразов€lния сигнала,

соответствующего объему (объемному расходу), контроллером измерительным FloBoss 107,

выLIисJUIют по формуле

Бп=
Ппr" - П.*

(7.6)

погрешности ИК объема
Пu.,

7.4.2.2.5 Пределы допускаемой основной относительной
(объемного расхода) СИКГ вьItIисJlяют по формуле

л /:, -,>O"*(u, = {Оr- *On- l

пределы основной относительной погрешности измерений объемного

расхода (объема) газа счетчика газа ультрtввукового Flowsic 600 (ЛИбО

расходомера-счетчика вихревого объемного YEWFLO DY), %.

где Бq
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,7.4.2.2.6 Результаты поверки сtIитаются положительными, если рассчитаннаJl
абсолютная погрешность при измерении количества импульсов контроллером измеритель-

ньш FloBoss l07 не превышает t 1 имп. и рассчитанншI относительнtц погрешность каждого

ИК объема (объемно.о рч.*ода) СИКГ не вьIходит за предепы: *0,5 Yо ДЛя ИК обьема

(объемного расхода) сикГ с установленным на ИЛ счетчиком гЕва ультра3вуковым
Ёlоwsiс 600; *1,0 Yо uп ИК обьема (объемного расхода) СИКГ с устaновленным на ИI|

расходомером-счетчиком вихревым объемньпчt YEWFLO DY.
7.4.3 Опрелеление относительной погрешности сикГ при измерении объемногО

расхода (объема) СоГ и природного г€ва, приведенного к стандартным условиrIм.
7.4.3.1 относительнtш погрешность сикГ при измерении объема и объемного рас-

хода СОГ и природного газа, приведенньD( к стандартным условиям, опредеJUIется при по_

мощи аттестованного программного комплекса кРасходомер-ИСО>.
,7.4.з.2 Результаты поверки считаются положительными, если рассчитаннzuI:

относительнtUI погрешность сикг при измерении объемного расхода (объема) сог, приве-

денного к стандартным условиям, не вьIходит за пределы *0,8 О/о; относительнtц погреш-

ность сикг при измерении объемного расхода (объема) природного газа, приведенного к

стандартным условиям, не выходит за пределы +|,5 Уо.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8.1 При положительньD( результатах поверки оформляют свидетельство о поверке

СИкГ в соответствии с ПР 50.2.006-94.
8.2 При отрицательньD( результатах поверки сикг, в соответствии с пр 50.2.006-94,

поверительное клеймо гасится, свидетельство о поверке аннулируется и делается соответ_

ствующtш запись в технической документации на Сикг-
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